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Fontos tudnivalók 

 

Kedves Versenyző! 

 

Az írásbeli feladatsorban a feladatok között néhány esetben kapcsolat lehet! Javasoljuk, hogy 

először olvassa végig a feladatokat, a megoldást az Ön számára egyszerűbb kérdések 

megválaszolásával kezdje. 

A feladatok megoldásánál ügyeljen a következők betartására: 

1.) A feladatok megoldásához az íróeszközön és nem programozható számológépen kívül 

semmilyen más segédeszközt (pl. tankönyv, feladatgyűjtemény, stb.) nem használhat! 

2.) A számítások elvégzésénél ügyeljen a következőkre: 

a.) Számológépet használhat, de minden mellékszámításnál ki kell jelölnie a következőket: 

− a számított adat vagy mutató megnevezését, 

− a számítás módját (a matematikai művelet a rendelkezésre álló adatokkal 

felírva), 

− a kapott eredményt mértékegységével együtt. 

b.) Amennyiben ezeket a kijelöléseket nem végzi el, a feladat még akkor sem fogadható el, 

ha a megoldás egyébként helyes! 

c.) Kerekítési pontosság: legalább két tizedes, szögfüggvények értékeinél legalább három 

tizedes. 

d.) A számításokhoz szükséges kiegészítő adatokat a feladatoknál megtalálja, ezekkel 

dolgozzon! 

3.) Ceruzával írt dolgozat nem fogadható el! 

4.) Ha valamely feladat megoldásánál téveszt és javítja önmagát, pontosan jelölje, hogy melyik 

megoldást hagyta meg. Ellenkező esetben a feladat nem ér pontot! 

5.) Meg nem engedett segédeszköz használata a vizsgából való kizárást vonja maga után! 

6.) Rajzok készítésénél törekedjen a szabványos ábrázolási módok, szabványos rajzjelek 

használatára. 

 

Ügyeljen arra, hogy áttekinthetően és szép külalakkal dolgozzon! 

Sikeres megoldást és jó munkát kívánunk! 
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1. Feladat 4 pont 

Az alábbi rajzon egy süllyesztett szerelés nyomvonalrajz részlete látható.  

A rajzrészlet alapján válaszoljon a kérdésekre! 

 

Hány áramkör csatlakozik az elosztóhoz?  7 áramkör 

Hány szerelvény dobozra (D65) van szükség a rajzrészlet alapján?   6 db 

Hány váltókapcsoló van a rajzon?  2 db 

Hány kétáramkörös kapcsoló van a rajzon?  0 db 

 

2. Feladat 6 pont 

A rajz alapján döntse el és aláhúzással jelölje az állítások Igaz vagy Hamis voltát! 

 

A motor nem alkalmas deltakapcsolású üzemre.    Igaz / Hamis 

K1 és K2 mágneskapcsoló nem működhet egyszerre.   Igaz / Hamis 

K3 és K2 mágneskapcsoló működhet egyszerre.   Igaz / Hamis 

F1 készülék a motor túlterhelés elleni védelmét biztosítja.  Igaz / Hamis 

A motor hibavédelme a védőelválasztás.    Igaz / Hamis 

F2 készülék a motor túlfeszültség védelmét biztosítja.  Igaz / Hamis 
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3. Feladat   

Egészítse ki a mondatokat, hogy helyesek legyenek!  12 pont

   6 x 2 pont 

− Háromfázisú rendszerben háromszögkapcsolás (delta) esetén a vonali feszültség a 

fázisfeszültség megegyezik. 

 

− Az IP2X vagy IPXXB védettség azt jelenti, hogy a veszélyes részek ujjal nem 

hozzáférhetőek, nem érinthetőek. 

 

− Feszültségmentesítés az a műveletsor, amellyel a villamosberendezés feszültségmentes 

állapota létrehozható. 

 

− A vezetékrendszerek szigetelési ellenállás mérését az üzembe helyezés előtt, 

leválasztott, feszültség nélküli állapotban kell elvégezni. 

 

− H07V-U (régi megnevezése: MCu) jelölésű vezeték jelölésében az U betű azt jelenti, 

hogy az ér tömör réz és így a vezeték csak rögzített szerelésre alkalmas. 

 

− Az áram-védőkapcsoló olyan eszköz, mely önmagában nem alkalmazható, a táplálás 

önműködő lekapcsolása a hibavédelmi mód kiegészítője. 
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4. Feladat  

A rajzon egy elosztó áramút rajza látható.  

Tanulmányozza a rajzot és oldja meg a feladatokat!  

     

 
 

 

 

a) A rajzon egy elosztó áramút rajza látható. A rajz alapján válaszoljon a kérdésekre! 

  8 pont 

 

A H05VV-U 3G2,5 vezeték jelölésben mit jelent a „G” betű? 

 Z/S színezésű vezető eret tartalmaz 

 

Milyen rendszerű az elosztó? (IT; TT; TN-S; TN-C; TN-C-S) TN-S 

 

Van-e a rajzon leválasztó kapcsoló? Ha van, írja ide a betű jelét!  S1 

 

Van-e a rajzon túlfeszültség-levezető? Ha van, írja ide a betű jelét!  TF 
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b) Adja meg a képen látható készülék jellemzőit! 4 pont 

 

 

 

névleges különbözeti kioldóáram  30mA 

névleges áram 40A 

névleges zárlati szilárdság  4500A 

típus  ”A” 

 

5. Feladat  6 pont 

Készítsen vázlatot háromfázisú TN-C rendszer általános felépítéséről, és magyarázza a betűk 

(TN-C) jelentését! 

Megoldás:  

 3 pont 

TN-C:   

Első betű az energia ellátó rendszer kapcsolata a földdel, T egy ponton közvetlenül földelt. 

Második betű a villamos berendezés kapcsolata a földdel, N a villamos berendezés testei 

közvetlenül csatlakoznak az energiaellátó rendszer földelt pontjához (nulla vezetőhöz).  

C- közös (common) A TN rendszer olyan kiviteli megoldása, amelynél a nulla és a védővezető 

közös. PEN gerincvezeték van.   

 3 pont 
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6. Feladat  

Egy háromfázisú aszinkronmotor adatai a következőek: 

Névleges fordulatszám:   nn = 1475 1/min, 

Névleges teljesítmény:  Pn = 132kW,  

Névleges teljesítménytényező:  cosn = 0,87 

Névleges hatásfok:    n = 93% 

Névleges feszültség:   Un = 3x400V, f = 50Hz 

A ventillációs és csapágysúrlódási veszteségektől eltekintünk! 

a) Határozza meg a motor névleges forgatónyomatékát! 2 pont 

 

 

𝑀 =
𝑃𝑛

2 ∙ 𝜋 ∙
𝑛𝑛
60

=
132000

2 ∙ 𝜋 ∙
1475
60

= 𝟖𝟓𝟒, 𝟓𝟖(𝐍𝐦) 

 

b) Határozza meg a motor névleges szlipjét!  1 pont 

 

A póluspár szám p = 2 mivel a szinkron fordulatszám 1500 1/min 

A névleges szlip: 

 

𝑠𝑛 =
𝑛0 − 𝑛𝑛
n0

=
1500 − 1475

1500
= 𝟎, 𝟎𝟏𝟔𝟕 

 

c) Határozza meg a motor névleges áramát! 

 

A névleges áram:        3 pont 

 

In =
Pn

√3 ∙ Un ∙ cosφn ∙
ηn
100

=
132000

√3 ∙ 400 ∙ 0,87 ∙
93
100

= 𝟐𝟑𝟓, 𝟒𝟖(𝐀) 

 

 

d) Mekkora áramra kell beállítani a motor túlterhelés elleni védelmét?  1 pont 

 

A túlterhelés védelmet a motor névleges áramára kell beállítani,  

tehát 235,48A-re. 

 

 

e) Határozza meg a motor összes veszteségét!  2 pont 

 

𝑃𝑉 =
𝑃𝑛
η𝑛
100

− 𝑃𝑛 =
132000

93
100

− 132000 = 𝟗𝟗𝟑𝟓(𝐖) 
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f) Határozza meg a motor névleges forgórész veszteségét!  2 pont 

 

𝑃2𝑉 = P𝑛 ∙ (
1

1 − 𝑠𝑛
− 1) = 132000 ∙ (

1

1 − 0,0167
− 1) = 𝟐𝟐𝟒𝟐(𝐖) 

 

 

 

g) Határozza meg mekkora legyen a védő vezető (PE) legkisebb keresztmetszete, ha a motor 

tápvezetékének fázisvezető keresztmetszete 240mm2 és anyaguk azonos!  2 pont 

 

A védővezető legkisebb keresztmetszet legalább a fázisvezető fele, tehát 120 mm2. 
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7. Feladat   

Egy háromfázisú NR 63/20 típusú olajszigetelésű Köf/Kif transzformátor adatai a 

következőek: 

Kapcsolási csoport:     Dy05 

Névleges teljesítmény:   Sn = 63kVA 

Névleges primer feszültség:   U1n = 20kV 

Névleges szekunder feszültség:  U2n = 400/231V 

Névleges üresjárási feszültség:  U20 = 420V 

Névleges vas veszteség:   PVn = 195W 

Névleges rövidzárási veszteség:  PZn = 1,54kW 

Üresjárási teljesítmény tényező:  cosφ0 = 0,15 

Névleges százalékos rövidzárási feszültség: n = 4,5% 

 

a) Határozza meg a transzformátor primer és szekunder névleges vonali- és fázisáramait! 

 4 pont 

Primer névleges vonali áram: 

𝐼1𝑛𝑣 =
𝑆𝑛

√3 ∙ 𝑈𝑛
=

63

√3 ∙ 20
= 1,818 ≅ 𝟏, 𝟖𝟐(𝐀) 

 

Primer névleges fázis áram: 

𝐼1𝑛𝑓 =
𝐼1𝑛𝑣

√3
=
1,82

√3
= 𝟏, 𝟎𝟓(𝐀) 

 

Szekunder névleges vonali áram:  

𝐼2𝑛𝑣 =
𝑆𝑛

√3 ∙ 𝑈𝑛
=

63

√3 ∙ 0,4
= 𝟗𝟎, 𝟗𝟑(𝐀) 

 

Szekunder névleges fázis áram: 

𝐼2𝑛𝑣 = 𝐼2𝑛𝑓 = 𝟗𝟎, 𝟗𝟑(𝐀) 

          

b) Határozza meg a transzformátor menetszám áttételét!  2 pont 

 

Ezt az üresjárási feszültségből határozzuk meg: 

𝑎𝑁 =
𝑈1𝑛𝑓

𝑈2𝑛𝑓0
=
20000

420

√3

= 𝟖𝟐, 𝟒 
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c) Határozza meg a transzformátor névleges primer rövidzárási feszültségét!  2 pont 

 

𝑈𝑍𝑛 = ε ∙
𝑈1𝑛
100

= 4,5 ∙
20000

100
= 𝟗𝟎𝟎(𝐕) 

 

d) Határozza meg a transzformátor kisfeszültségű kapcsain a rövidzárási áramot!  2 pont 

 

𝐼2𝑍 = I2𝑛𝑣 ∙
100

𝜀
= 90,93 ∙

100

4,5
= 𝟐𝟎𝟐𝟎(𝐀) 

 

e) Határozza meg a transzformátor primer oldalra vonatkoztatott fázis ellenállását!  2 pont 

 

𝑅 =
𝑃𝑍𝑛

3 ∙ 𝐼1𝑛𝑓
2 =

1540

3 ∙ 1,052
= 𝟒𝟔𝟓, 𝟔(𝛀) 

 

f) Határozza meg a transzformátor hatásfokát, ha a terhelés a névleges teljesítmény 3/4-e és a 

terhelés teljesítmény tényezője cosφ = 0,9!  3 pont 

 

𝜂3
4⁄
=

0,75 ∙ 𝑆𝑛 ∙ 𝑐𝑜𝑠𝜑

0,75 ∙ 𝑆𝑛 ∙ 𝑐𝑜𝑠𝜑 + P𝑉𝑛 + (0,75)2 ∙ 𝑃𝑍𝑛
=

=
0,75 ∙ 63 ∙ 0,9

0,75 ∙ 63 ∙ 0,9 + 0,195 + (0,75)2 ∙ 1,54
= 𝟎, 𝟗𝟕 

 

  



Versenyzői kód:  15  
 

11/15 

2019. évi LXXX. törvény 11. § (2)  

5 0713 04 04 Erősáramú elektrotechnikus 

8. Feladat  

Egy elosztóvezeték szimmetrikus háromfázisú fogyasztókat táplál, melyen a megengedett 

feszültségesés nem lehet nagyobb 1%-nál.  

A névleges feszültség Un = 3x400V, f = 50Hz.  

A vezeték fajlagos ellenállása ρ = 0,0175 Ωmm2/m. 

 
l1 = 20m; l2 = 35m; 

P1 = 21kW; cosφ1 = 0,9;  

P2 = 44kW; cosφ2 = 0,9;  

 

Műanyag szigetelésű vezetékek szabványos vezeték keresztmetszete és terhelhetősége: 

Keresztmetszet (mm2) 16 25 35 50 70 95 120 150 

Terhelhetőség (A) 51 65 86 110 140 175 205 235 

 

a) Határozza meg a vezeték végigfutó keresztmetszetét a feszültségesésre történő méretezés 

alapján!  7 pont 

 

Megengedett feszültségesés: 1 pont 

𝑈𝑒 =
𝑈𝑛

√3
∙
𝜀

100
=
400

√3
∙
1

100
= 𝟐, 𝟑𝟏(𝑽) 

 

A fogyasztók wattos áramai: 2 pont 

I1w =
P1

√3 ∙ Un
=

21000

√3 ∙ 400
= 𝟑𝟎, 𝟑𝟏(𝐀) 

I2w =
P2

√3 ∙ Un
=

44000

√3 ∙ 400
= 𝟔𝟑, 𝟓𝟏(𝐀) 

 

A megengedett feszültségesésre számított vezeték keresztmetszet:  3 pont 

𝐴 =
𝜌

Ue
∙ (l1 ∙ I1𝑊 + (l1 + l2) ∙ I2𝑊) =

0,0175

2,31
∙ (20 ∙ 30,31 + (20 + 35) ∙ 63,51) =

= 𝟑𝟏, 𝟎𝟓(𝐦𝐦𝟐) 

 

 

A táblázat alapján választott szabványos keresztmetszet: 1 pont 

 

An = 35mm2    
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b) Ellenőrizze a vezeték keresztmetszetét a vezeték melegedésére!       5 pont 

A fogyasztók meddő áramai:  2 pont 

 
I1m = I1W ∙ tgφ1 = 30,31 ∙ 0,4843 = 𝟏𝟒, 𝟔𝟖(𝐀) 

I2m = I2W ∙ tgφ2 = 63,51 ∙ 0,4843 = 𝟑𝟎, 𝟕𝟔(𝐀) 

 

Az összes látszólagos áram:  2 pont 

 
Iw = I1w + I2𝑤 = 30,31 + 63,51 = 𝟗𝟑, 𝟖𝟐(𝐀)

 Im = I1m + I2𝑚 = 14,68 + 30,76 = 𝟒𝟓, 𝟒𝟒(𝐀)

  

I1 = √𝐼𝑊
2 + 𝐼𝑚

2 = √93,822 + 45,442 = 𝟏𝟎𝟒, 𝟐𝟒(𝐀)

 
 

Mivel a 35mm2 keresztmetszethez 65A a megengedett áramerősség tartozik, és ez kisebb a 

számított látszólagos áramánál (104,24A), így a feszültségesésre meghatározott vezeték 

keresztmetszet melegedésre nem felel meg. A vezeték legkisebb keresztmetszete, amely 

melegedésre is megfelel, 50 mm2.    1 pont 
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9. Feladat  

Egy háromfázisú (Un = 3x400/230V, f = 50Hz) két tagból álló fogyasztó csoport adatai a 

következőek:  

− I. fogyasztó névleges teljesítménye: P1 = 52 kW; teljesítménytényező: cos1 = 0,8 

(induktív) 

− II. fogyasztó névleges teljesítménye: P2 = 35 kW; teljesítménytényező: cos2 = -0,9 

(kapacitív) 

 

a) Határozza meg a fogyasztó csoport hálózatból felvett hatásos és meddő teljesítményét! 

 4 pont 

A hálózatból felvett hatásos teljesítmény: 1 pont 

 

𝑃𝑒 = P1 + P2 = 52 + 35 = 𝟖𝟕(𝐤𝐖) 

 

A hálózatból felvett meddő teljesítmény: 3 pont 

 

𝑄1 = P1 ∙ 𝑡𝑔𝜑1 = 52 ∙ 0,75 = 𝟑𝟗(𝐤𝐯𝐚𝐫) 

𝑄2 = P2 ∙ 𝑡𝑔𝜑2 = 35 ∙ 0,4843 = 𝟏𝟔, 𝟗𝟓(𝐤𝐯𝐚𝐫) 

𝑄𝑒 = Q1 +−Q2 = 39 − 16,95 = 𝟐𝟐, 𝟎𝟓(𝐯𝐚𝐫) 

 

b) Határozza meg a fogyasztócsoport hálózatból felvett látszólagos teljesítményét, és eredő 

teljesítmény tényezőjét!  2 pont 

 

𝑆𝑒 = √P𝑒2 + Q𝑒2 = √872 + 22,052 = 𝟖𝟗, 𝟕𝟓(𝐤𝐕𝐀) 

𝑐𝑜𝑠𝜑𝑒 =
𝑃𝑒
𝑆𝑒

=
87

89,75
= 𝟎, 𝟗𝟔𝟗 

 

c) Még további mekkora kapacitív meddő teljesítményű fázisjavító egységre van szükség, 

hogy a teljesítménytényező cosφj=0,99 legyen, változatlan hatásos teljesítmény mellett?   

 2 pont 

𝑄𝑐 = P𝑒(tgφ𝑗 − tgφ𝑒) = 87(0,142492 − 0,253448) = −𝟗, 𝟔𝟓(𝐤𝐯𝐚𝐫) 
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10. Feladat 12 pont 

Határozza meg a 10kV-os „C” gyűjtősínen háromfázisú rövidzárlat esetén a zárlati áram 

állandósult effektív értékét!  

A számítás során x’ (redukált reaktancia) vagy ε (százalékos reaktancia) módszert használjon, 

és készítse el a hálózat helyettesítő kapcsolási vázlatát is!  

 

 

A transzformátorok adatai: 

ST1 = 40MVA; εT1 = 10%; ST2 = 40MVA; εT2 = 10%; ST3 = 40MVA; εT3 = 10%; 

A mögöttes hálózat zárlati teljesítménye: SH1 = 500MVA; SH2 = 200MVA 

 

Megoldás: 

 

Uszf-számítási fázisfeszültség 

A hálózat helyettesítő kapcsolási vázlata 

Számítási feszültségnek célszerűen a hibahelyi feszültséget vesszük. USZ = 10kV 

T1 és T3 transzformátorokat nem vesszük figyelembe a számításnál, mivel a zárlati helyre 

energiát nem táplál.  4 pont 

 

Az egyes elemek redukált reaktanciája: 3 pont 

 

𝑋𝑇2
′ =

𝜀𝑇2 ∙ 𝑈𝑠𝑧
2

100 ∙ 𝑆𝑇1
=
10 ∙ 102

100 ∙ 40
= 𝟎, 𝟐𝟓(𝛀) 

𝑋𝐻1
′ =

𝑈𝑠𝑧
2

𝑆𝐻1
=
102

500
= 0,2(Ω) 

𝑋𝐻2
′ =

𝑈𝑠𝑧
2

𝑆𝐻2
=
102

200
= 0,5(Ω) 
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Az eredő reaktancia:  

 3 pont 

𝑋𝑒
′ = (𝑋𝐻1

′ + 𝑋𝑇2
′ ) × 𝑋𝐻2

′ = (0,25 + 0,2) × 0,5 = 𝟎, 𝟐𝟑𝟔𝟖(𝛀) 

 

A hibahely zárlati árama:  2 pont 

 

𝐼𝑍 =
𝑈𝑆𝑍

√3 ∙ 𝑋𝑒′
=

10

√3 ∙ 0,2368
= 𝟐𝟒, 𝟑𝟕(𝐤𝐀) 

 

 

A feladat megoldása „ε” módszerrel: 

 

A hálózat helyettesítő kapcsolási vázlata 

 

Számítási alapteljesítmény. Sa = 1MV  4 pont 

 

Az egyes elemek százalékos reaktanciája:  3 pont 

 

𝜀𝑇2
′ =

𝜀𝑇1 ∙ 𝑆𝑎
𝑆𝑇2

=
10 ∙ 1

40
= 𝟎, 𝟐𝟓% 

𝜀𝐻1
′ = 100

𝑆𝑎
𝑆𝐻1

= 100
1

500
= 𝟎, 𝟐% 

𝜀𝐻2
′ = 100

𝑆𝑎
𝑆𝐻2

= 100
1

200
= 𝟎, 𝟓% 

 

Az eredő százalékos reaktancia:   3 pont 

 

𝜀𝑒
′ = (𝜀𝐻1

′ + 𝜀𝑇2
′ ) × 𝜀𝐻2

′ = (0,2 + 0,25) × 0,5 = 𝟎, 𝟐𝟑𝟔𝟖% 

 

A hibahely zárlati árama:  2 pont 

 

𝑆𝑍 = 100
𝑆𝑎
𝜀𝑒′

= 100
1

0,2368
= 𝟒𝟐𝟐, 𝟑(𝐌𝐕𝐀) 

𝐼𝑍 =
𝑆𝑍

√3 ∙ 𝑈𝑛
=
422,3𝑀

√3 ∙ 10𝑘
= 𝟐𝟒, 𝟑𝟕(𝐤𝐀) 

 

 

 


